

EL CONSTITUCIONAL.

AÑO X.

Precios de suscripción.—En Valencia, En un mes, 175 pesetas; trimestre, 5; un año, 18. por el resto de España, trimestre, 5'50; un año, 21.—Estranjero, los últimos precios con el aumento que el timbre reclama.
Anuncios, esquelas mortuorias, etc., a precios convencionales.

Valencia: Miércoles 15 de Agosto de 1883.

Puntos de suscripción.—En la redacción y administración, establecidas en la calle de Caballeros, núm. 4, principal; y en las librerías de Pascual Aguilár, Caballeros, 1, y de Francisco Aguilár, Mar. 24.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos: A. Lorette, rue Sante-Anne, 51, bis, París.

Núm. 379



El Segovia
saldrá de este puerto el 15 del corriente para Barcelona, San Feliu y Marsella.

Consignatario: Juan B. Basterrechea, Gobernador Viejo, 41, entresuelo.



El Anselmo
saldrá de este puerto el 18 del corriente para Alicante, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivede, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo cargo y pasajeros.

Consignatarios: Sres. Matton, Morro y Comp., sucesores de Carbajosa y Comp., calle D. Juan de Villarrasa, núm. 21.

Crónica política.

Calma completa en toda la Península, acusan todos los periódicos, habiéndose terminado completamente todos los desórdenes de los días pasados.

El efecto que estos sucesos hayan producido en Europa, es el cuidado de toda la prensa, y como esto lo reseñamos por separado, omitimos todo comentario, ateniéndonos solo a decir que el poco eco que ha encontrado en Europa la reprobación que ha merecido de todas las personas y la rapidez y completa conclusión de estos desórdenes, ha hecho que no hayan tenido en Europa la resonancia que esperábamos y que en nada hayamos desmerecido en el comercio diplomático europeo.

El Consejo de ministros últimamente celebrado se redujo, como otros varios celebrados por los consejeros responsables en estos días, a comunicar detalles de los acontecimientos que últimamente se han verificado.

En el Consejo no ha habido acuerdo de ninguna clase, ni creemos que se haya tratado ningún asunto político.

Por ahora no ocurre nada en este sentido, á pesar de lo que propalan los enemigos de la situación.

Del *Correo* tomamos el siguiente párrafo que no puede ser más discreto y acertado:

«No bien ha pasado la alarma producida por los últimos sucesos; mejor dicho, no bien desvanecida la insurrección militar, los partidos, en el estudio de los orígenes del mal, y en la manifestación de los remedios, principian á presentar cada cual su panacea, achacando á las recetas del contrario toda clase de peligros.

Es preciso fortalecer los resortes del poder, dicen los conservadores.

Es necesario tener confianza en la libertad, dicen los fusionistas y demócratas.

En las dos cosas, en nuestro juicio, hay un gran fondo de verdad.

Nada tiene que ver la libertad, con una atención esmerada en el poder para estar encima de los sucesos y con una vigilancia sagaz para descubrirlos oportunamente. Bajo este punto de vista, deja, en efecto, bastante que desear la máquina gubernamental como viene montada hace años, pues ni la altura, ni los medios de los gobernadores, ni la policía, ni otros resortes, reúnen las condiciones apatecibles.

Aun en el caso de que reúna condiciones singulares de sagacidad y de celo un gobernador, poco puede hacer, si no tiene la suma de autoridad conveniente, si no tiene medios de policía, si es una especie de dios Júpiter narcotizado en el cielo político-provincial.

Pero todo esto deben considerarlo los gobiernos; todo esto, que se relaciona con la altura y con los medios de la administración, deben los gobiernos estudiarlo tanto como el estado morbo de nuestro ejército, tan propenso á movimientos anárquicos. Porque toda la máquina, bien recorrida, se vé que anda floja y descuidada; y conviene componerla en todas sus conjunturas y engranajes; lo cual se alcanza escogiendo mejor las autoridades, dándolas más prestigio y facilitándolas mayor suma de atribuciones.»

Dice *La Iberia*:

«Algunos periódicos democráticos han tomado sobre sus hombros la difícil tarea de demostrar que los insurrectos de Badajoz no han proclamado la Constitución de 1869.

Como hay datos oficiales sobre el particular, como hay documentos de los mismos insurrectos que prueban el hecho, nos parece un poco inocente el trabajo de estos colegas.

Una cosa es que la izquierda crea que eso no afecta poco ni mucho á sus ideales y otra cosa es negar lo acontecido.

Lo primero pueden demostrarlo y pueden convencernos; de lo segundo, es imposible, porque hay pruebas terminantes é irrecusables.»

Sobre los desórdenes de Portugal dicen los periódicos que las fuerzas del ejército que se hallan de guarnición en Chaves, pueblo fronterizo á Orense, se resisten á abandonar dicha localidad para trasladarse al nuevo punto, donde el ministro de la Guerra del país vecino ha fijado su residencia. La población parece que apoya la resistencia de estas fuerzas militares, por los vínculos de amistad y parentesco que han adquirido los oficiales y algunas clases de dicho regimiento con gran número de familias, durante su larga permanencia en Chaves.

Con posterioridad á estas noticias, se tienen otras en virtud de las cuales se sabe, que algunos vecinos de Chaves, dieron vivas á la república, y tiraron algunas piedras; pero que todo ha sido muy fugaz, y que el incidente ha tenido poca im-

portancia. Un telegrama que publica *La Iberia*, dice:

«Lisboa, 7 t.—Reina completa tranquilidad. El gobierno ha tomado enérgicas providencias contra toda manifestación ilegal.—J.»

Insurrección militar.

La publica la *Gaceta* en esta forma y con estos detalles, habiendo dejado de recibirse en provincias en el último número por un error de ajuste.

«En las primeras horas de la mañana del 8 del corriente, habiendo dejado de recibirse en provincias en el último número por un error de ajuste. «Paris 12 (10²⁵ noche).—La prensa continúa ocupándose preferentemente de los sucesos de España. Muchos periódicos republicanos llevan hasta un extremo ridiculo su desconfianza de las noticias favorables al orden tramitadas, no solo por la *Agencia Havas*, sino tambien por conducto oficial. Dan, en cambio, gran crédito á los mas absurdos rumores sobre sublevaciones. Entre los periódicos que esto hacen, cuéntanse, á más de los radicales, la *France* y el *Soir*. Alguno, sin embargo, como la *Liberté*, critica el apasionamiento de sus colegas. Contínúo mis noticias sobre la agitación carlista, que aquí se preparaba á luchar con la revolución con motivo de los últimos sucesos. D. Carlos telegrafió que iría inmediatamente á Ginebra.

Los periódicos oficiosos ocupan de la entrevisita que ha celebrado el duque de Fernan-Núñez con el ministro de Negocios extranjeros. Dicen que nuestro embajador declaró en ella que tenia noticia de los propósitos revolucionarios y que hace mes y medio dió oficialmente cuenta de ellos al gobierno; pero que este confió en la inmejorable actitud de los oficiales, tanto generales como inferiores, y en la inmensa popularidad del Rey. El duque continuó afirmando que los sucesos han demostrado que la confianza era justificada, pues de miles de jefes y oficiales solo ha habido algunos pocos que hayan faltado á la lealtad.

Asegúrase que el gobierno francés ha tomado enérgicas medidas y enviado agentes especiales á la frontera para detener á los sublevados é impedir todo trabajo de los revolucionarios contra España.»

titución de España es seguramente en su espíritu y en su letra una de las más liberales de Europa.

El articulista, despues de otras consideraciones más secundarias, termina diciendo:

«Es digno de tenerse en cuenta que el pueblo no ha contestado á las sediciones comenzadas en Extremadura y Cataluña, lo cual habla muy alto en favor de la lealtad que el pueblo guarda á su monarca. Alfonso XII puede seguir desarrollando su programa de paz y de progreso.»

La opinión de Francia sobre las cosas de España.

El siguiente telegrama que hoy publica *El Imparcial*, es un resumen de lo que dice la prensa francesa:

«Paris 12 (10²⁵ noche).—La prensa continúa ocupándose preferentemente de los sucesos de España.

Muchos periódicos republicanos llevan hasta un extremo ridiculo su desconfianza de las noticias favorables al orden tramitadas, no solo por la *Agencia Havas*, sino tambien por conducto oficial. Dan, en cambio, gran crédito á los mas absurdos rumores sobre sublevaciones. Entre los periódicos que esto hacen, cuéntanse, á más de los radicales, la *France* y el *Soir*. Alguno, sin embargo, como la *Liberté*, critica el apasionamiento de sus colegas.

Contínúo mis noticias sobre la agitación carlista, que aquí se preparaba á luchar con la revolución con motivo de los últimos sucesos. D. Carlos telegrafió que iría inmediatamente á Ginebra.

Los periódicos oficiosos ocupan de la entrevisita que ha celebrado el duque de Fernan-Núñez con el ministro de Negocios extranjeros. Dicen que nuestro embajador declaró en ella que tenia noticia de los propósitos revolucionarios y que hace mes y medio dió oficialmente cuenta de ellos al gobierno; pero que este confió en la inmejorable actitud de los oficiales, tanto generales como inferiores, y en la inmensa popularidad del Rey. El duque continuó afirmando que los sucesos han demostrado que la confianza era justificada, pues de miles de jefes y oficiales solo ha habido algunos pocos que hayan faltado á la lealtad.

Asegúrase que el gobierno francés ha tomado enérgicas medidas y enviado agentes especiales á la frontera para detener á los sublevados é impedir todo trabajo de los revolucionarios contra España.»

Discurso del Sr. Castelar en Vigo.

Hé aquí sus párrafos mas importantes tomados de los periódicos de aquella capital.

«Pocas veces—dijo—he sentido mi corazón tan herido y mi palabra tan torpe, pues voy á evocar las grandezas de una epopeya cuyos ecos habrán llegado á vuestra memoria en distintas épocas de la vida.

Las tristes realidades de la vida no corresponden nunca á lo que ha pensado la mente, porque mi discurso no será digno de vuestra ilusión; jamás me perdonaré el haber venido á arrojar á vuestros pies la fama que me habeis creado.

Hablaré á riesgo de desvanecer encantadoras esperanzas. Vuestra benevolencia la obtendré en aras de mi cariño á Galicia, admirada por mí en la cátedra como el núcleo en que se formó España. (Grandes aplausos.)

Amo á mi patria, no solo en su unidad, sino en los elementos que la componen, entre los cuales juzgo uno de los mas esenciales Galicia.

España sin Galicia sería como un arpa á la que faltase una nota.

No habia estado en Galicia; pero la habia visto; conocíala como se conocen esos personajes históricos, políticos y literarios que nunca saludamos y que vemos siempre cerca de nosotros.

Habia sentido el férvido oleaje que combate sus costas; habia habitado sus bosques umbrosos; habia visto los vergeles cubiertos de frutas; habia oido las zampoñas, la gaita, la gallegada y todos vuestros cánticos, que han sabido recoger cuanto en el campo hay de hermoso; habia aprendido en las cántigas del rey sabio y en las elegias de Macias que aquí se halla el germen de nuestra nación. Si descendieramos á la historia, la demostración sería más clara; pero ¡ah! nada más fácil que olvidar cuando se goza de las libertades á cuantos han combatido por ellas.

¿Sabeis quién dejaba á salvo el principio de unidad en la Edad Media? Pues lo dejaba el peregrino, el cual, al llegar á Jerusalem, donde está el sepulcro de Jesús; á Roma, donde está el de Pedro; á Compostela, donde está el de Santiago, creia que realizaba un acto religioso, y lo que realizaba era la unidad del humano linaje.

Me figuro ver la Edad Media; los nobles como milanos anidando en sus castillos, y los siervos apeados al terruño; solo descubro la torre del homenaje y la horca; en medio de tanta sombra veo al peregrino gritando «¡Santiago!» y venciendo al feudalismo para realizar la unidad de la justicia y del derecho. (Aplausos.)

Parece imposible que en el siglo XIX, un hombre de hierro conociendo los actos de nuestros héroes y de nuestras ciudades; es decir, los de don Jaime el Cid, D. Alfonso VII y los de Numancia y Granada, intentase sujetar á nuestra patria, que podrá dividirla mil pasiones, que podrá carecer de sentido político, pero que junta todos los corazones, cuando se trata de salvar la independencia.

Al comenzar el siglo nadie nos creia en Europa una nación; bien es verdad que lo teníamos mere-

cido, pues habíamos consentido que gobernasen los flamencos, vasallos de Carlos V, que muriese Padilla y se ajusticiase á Lanuza, si señores, al desca-bezarlo cayó la cabeza de la libertad. (Atronadores aplausos.)

Las Cortes no fueron Cortes, fueron *cortesanas*; los diputados, si tal nombre merecían, asemejábanse á un rebaño de traidores: al morir el último de los Austrias, dejó la corona á quien le plugo, y á nuestro pueblo por única originalidad le quedaban los toros, y los toreros elevados á la categoría de nobles y de artistas. ¿Qué habia de suceder? España no existia, pues qué ¿no habia luchado en Italia Isabel de Farnesio con el solo objeto de dar trono á sus hijos? ¿No habia cedido la Florida á Carlos III? Nadie podia decir que España era una nación.

Frente á España se levantaba la revolución francesa, con sus nuevas ideas y sus tribunales, que morían como los redentores, al pié de su obra. Tras la revolución, vino la reacción, como detras del día la noche; tras el flujo el reflujo de los mares, como tras Constantino el Grande, Juliano el Apóstata; como tras Cronwell, los Stuardos. Cuando la revolución se llamaba con un nombre tan grande, precisaba que la reacción se llamase con un nombre tambien grande, y fué el de Napoleón Bonaparte. Nació en un escollo y murió en otro escollo; sin patria, para que desconociese todos los patriotismos; de origen humilde, para demostrar que las revoluciones pueden elevarse desde los abismos á las alturas de la sociedad; avieso como el águila de sus legiones, sin conciencia y sin moral, humeaba sus presas, buscaba la muerte de todos, combatía en los campos lombardos, peleaba en las pobladas calles de París y en los desiertos de Egipto, entronizaba y destronaba Papas, jugaba con los reyes como si fueran peones de un tablero de ajedrez, y como diamantes desprendidos de una corona, repartía imperios á sus deudos; se creyó un rey y se prestó un culto, y sin embargo, era necesario que fuese vencido; si no lo fuese, el mundo se constituiría en un imperio; era preciso vencer á ese despota: para eso faltaba un pueblo; y ese pueblo, ¿dónde estaba? Grecia é Italia, existían en los pantanos; Suiza, era un departamento prefectorial; Holanda, una cortesana; Alemania, feudo de los reyes absolutos; no existía en Europa un pueblo digno de ser España?

Nadie lo creia. Carlos IV, de los placeres de la caza pasaba á los de la mesa; más tarde, á dormir en su más ó ménos acompañado lecho (Risas); entre tanto, nuestra escuadra sucumbía en Trafalgar. María Luisa tramó el pacto de Fontainebleau, cediéndose así nuestras fortalezas, incluso la de Vigo; Godoy procuraba conquistar una corona; Fernando VII tenia por ambición ser hijo adoptivo de Napoleón. España estaba menos viva y más deshonrada que Polonia.

El mundo entonces creyó, y con fundamento, que España no iba jamás á existir; entonces, Napoleón creyó que iba á entrar en España—valiéndose de una espresion vulgar—como Pedro por su casa; pero habia un pueblo sin ejércitos que convirtió jóvenes imberbes y viejos valetudinarios en aguerridos soldados; que trocó los instrumentos de labranza en armas; cada casa era un castillo de defensa, y así pudo ir secretamente un emisario de Austria y llamar á las puertas del Parlamento británico, y la resistencia aislada del 2 de Mayo convertirse en resistencia nacional; y así pudo un alcalde de monterilla declarar la guerra al coloso; y así el batallón literario de Santiago recordó las glorias de Leónidas y convirtió estos valles en otras tantas Termópilas, y los gallegos, que creia mansos corderos, transformados en leones, vencían en Puentesampayo á Ney. Así, dijo el mundo, se muere por la libertad y la patria. (Aclamaciones ruidosas.)

Estos montes parecen contrarrestar el huracán y sonreír en una eterna égloga; aquí los barcos, despues de haber combatido con las olas, se detienen en los puertos, cual negros cisnes que se miran en los estanques.

Así es que parecia que no podia llegar aquí la guerra; pero debia saber que los árabes y normandos, que Drake y Chalot habia sido derrotados.

Los alcaldes se trocaron en generales; los habitantes dejaron sus hogares alentados por la mujer y los hijos, los dominados fueron dominadores: las águilas de Augusto se convirtieron en gallinas de Augustulo. España no muere mientras tenga pueblos que como Vigo prefieran á la esclavitud la muerte. (Bravo, bravo.)

He concluido; pero antes debo dedicar un recuerdo y dar las gracias á los oradores, cuyos elogios no me han sonrojado porque estaba seguro de desmentirlos bien pronto; debo saludar á uno que desde ahora llamaré insignie orador porque siente los númenes de la elocuencia, el amor á la patria y á la libertad; él será quien en días mejores sea el intérprete de las quejas de este país.

Y por último; me dirigiré á las hermosas damas de Vigo que aquí se encuentran.

No hay ideal sin mujer; pecadoras ó santas, habiendo faltado ó conservando su pureza, siempre será la mujer.

El catolicismo divinizó á la mujer; la ha puesto un manto celeste en los hombros, una cabellera de luz en las sienas y ángeles por peana.

César con sus victorias, Velazquez con sus cuadros, Calderon con sus dramas, y el hombre más grande, no educan como educa la madre.

La verdadera lluvia de requiebros amorosos, en la que se llama á la mujer predilecta de Dios, estrellada matutina, salud de los enfermos, consuelo de afligidos, aun me parece poco para la que está destinada á ser madre.

Cuando sentimos deseos de luchar, somos hombres; cuando la ternura y el amor inundan nuestro espíritu, nuestro ser, y brota una lágrima de nues-

ros ojos, y se apodera de nosotros el sentimiento de la compasión, encontramos siempre la inspiración de la mujer.

Así es que cuantas escuelas utópicas han querido sustituir en la educación de los pueblos a la madre, han hecho minerales, no hombres; ningún astrónomo sabe lo que una mujer respecto a las tempestades del alma; ningún poeta recita las leyendas como la abuela al amor de la lumbre en las veladas del invierno; ningún orador por grande que sea habla con la elocuencia de una madre al vestir y al desnudar al hijo y al recitarle la oración de la tarde.

Amad la patria y la libertad para que vuestros hijos aprendan a ser libres; olvidad mi palabra, mi persona; pero no olvidéis que al llegar al medio siglo de mi vida, solo me halaga el título de haber salvado a mi patria, cuya paz y ventura ansío; por eso condono todo acto que venga a tener con sangre el suelo español. (Prologados y calurosos aplausos. Muchas personas felicitan al orador.)

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Segun todas las probabilidades, Valencia va a tener la alta honra de recibir la visita de nuestro preclaro monarca D. Alfonso XII. Esta noticia debe llenar de satisfacción a todo buen patriota, sobre todo en los actuales momentos de revueltas políticas, puesto que se le presenta la ocasión de demostrar su decidida adhesión a la causa de la libertad y del orden que nuestro monarca representa, haciéndole un recibimiento digno de su augusta persona.

Tanto más ha de regocijarnos esta noticia, cuanto que Valencia, en los actuales momentos con la Exposición regional, puede dar a D. Alfonso una prueba viva de su gran progreso y adelantada cultura.

Esperamos, por tanto, que si la noticia se confirma, todo el pueblo de Valencia, amante de su monarca y de la prosperidad que con él tenemos, sabrá recibirlo tan dignamente como se merece y nosotros sabemos hacer.

Llegan momentos en la profesion del periodismo, en que es más fácil dar rienda suelta a sentidas frases y tristes conceptos, que dar cuenta de un hecho o mencionar un acontecimiento.

Todo el mundo sabe que el desgraciado presidente Casalta fué sometido días pasados al fallo de un consejo de guerra, y que éste lo sentenció a muerte. Tampoco ignoran nuestros lectores que el abogado defensor del reo, Sr. Vives Liern, tuvo una entrevista con el capitán general para rogarle que no confirmara la sentencia, y también que el arzobispo, juntamente con varios senadores y diputados, han implorado de nuestro augusto monarca, que haciendo uso de una de sus reales prerogativas, concediera el indulto al preso.

Más tarde hemos sabido que ha sucedido así. S. M. el rey, en uso de la más grande de sus prerogativas, ha concedido el indulto de la pena de muerte al desgraciado José Casalta, que esta mañana debía haber sido fusilado.

Nuestro augusto monarca, justiciero pero misericordioso al mismo tiempo, no ha querido que Valencia presenciara un acto tan repugnante, no ha querido que cuando él llegase a esta ciudad estuviese aun caliente el cadáver de la víctima que había de sembrar el luto entre estos habitantes y la amargura en su desgraciada familia.

Cuando el reo recibió el indulto, que serian las seis y media de la tarde, vióse profundamente conmovido, haciendo protestas de arrepentimiento y gratitud hacia S. M. el rey y hacia todas las personas que han contribuido a fin tan humanitario.

Por ello, pues, nos felicitamos y felicitamos a Valencia, dando las gracias a nuestro augusto monarca, cuyo humanitario corazón ha sabido librarnos de un día de luto y de un espectáculo tan repugnante. El reo, de la capilla baja de las torres de Serranos donde se encontraba esperando la fatal ejecución, ha sido trasladado a un calabozo donde está incomunicado.

Nos alegraremos mucho de que sea confirmada la idea que anuncian los periódicos de la corte, sobre la concesión de la gran cruz de Carlos III al digno y valiente general D. Manuel Salamanca y Negrete, por el acierto con que ha sostenido el orden en Valencia, librándola de algun suceso lamentable.

Segun nuestras noticias, se está organizando una magnífica corrida de ocho toros que ha de tener lugar durante el mes de Octubre y en la que lidiarán los maestros más reputados en el arte; el ganado será de lo mejor, y es indudable que si llega a efecto, esta será una de las mejores funciones taurinas que se habrán dado en esta capital.

No queremos adelantar más detalles, porque nada hay determinado hasta la fecha.

La sociedad de conciertos dirigida por el señor Valls, no escatima medios para cooperar con todas sus fuerzas a que la Exposición regional se vea brillantemente concurrida.

El concierto que esta sociedad dió ayer tarde fué una cosa verdaderamente notable en todas sus partes, pues sabido es la justa reputación que tiene alcanzada esta sociedad filarmónica. Los aplausos muy nutridos que la concurrencia tributaba a tan inteligentes maestros, era lo único que turbaba aquel silencio de cuando en cuando. Esta, aun cuando no tan nutrida como en Valencia se ofrece, fué bastante numerosa, dando a aquel espacioso salon un aspecto bellissimo.

Pero respecto a estos espectáculos en la gran Exposición, nos remitimos a lo que por separado decimos a la junta organizadora.

Anteayer corrió el rumor en el inmediato pueblo de Paterna de que habia aparecido el cólera en aquella población.

Las gentes timoratas corrian asustadas por las calles, haciendo mil comentarios sobre tan terrible plaga, y hasta los menos tímidos dudaban de si sería verdad aquel rumor que corría de boca en boca.

Lo que dió pie para que de tal modo se armase aquel conflicto, fué el haber muerto en el mismo día un soldado de guarnición en aquella población antes de las veinticuatro horas de haberse presentado cierto mal sospechoso, el de hallarse otros tres

moribundos a causa de la misma enfermedad y el haber además otros cuatro enfermos que presentaban los mismos síntomas del mal.

En vista de esto, fué llamado el reputado doctor en medicina y cirugía D. Vicente Ferrer Genovés, que habita en la calle de Sagunto, juntamente con otro médico de esta capital, y previo reconocimiento facultativo, resultó que eran falsos por completo los rumores propalados, pues aquella enfermedad era tan solo debida a haberse reunido a media noche los ocho individuos en cuestión entre los que se contaban un cabo y dos soldados del regimiento de España, y haberse comido una sandía que se habia vuelto ágrica a causa de su madurez y beber despues algunas copas de mistela.

Como creemos que algunos colegas de la localidad hablarán del asunto tal vez sin conocimiento de la causa que lo motiva, nos apresuramos a ponerlo en conocimiento de nuestros lectores, a fin de evitar rumores que pudieran ocasionar resultados gravísimos y colocar las cosas en su verdadero terreno.

Recomendamos a nuestros lectores, la lectura de una carta del P. Gago dirigida al *Siglo Futuro*, que *La Lealtad* inserta en su número de ayer.

¡Qué elocuencia! ¡Qué galaúra de lenguaje! ¡Qué magníficos conceptos!

Bravo por el P. Gago, y por la perniciosa *Lealtad*.

Decimos esto, recordando aquellos versos de Echegaray que dicen:

«Quien es mas vil, no se yo,
Si el mundo que lo inventó,
O tú que me lo repites;»

porque arreglándolos a las presentes circunstancias dirían:

«Quien es mas vil, no se yo,
Si el padre que le escribió,
O tú que nos la repites;»

y con seguridad que los segundos versos merecerian la ovacion de los primeros.

El mismo colega dá cuenta de que su correligionario el Sr. Ortiz de Zárate, ha sido víctima de un ataque que le ha producido una congestión y parálisis general.

Con motivo de celebrar hoy la iglesia, la fiesta de Nuestra Señora la Virgen de Agosto, al amanecer habrá vuelo general de campanas.

A las tres y media de la mañana, la real y antiquísima cofradía de Nuestra Señora de la Seo, fundada por el invicto rey D. Jaime el Conquistador, trasladará procesionalmente desde la capilla del Milagro hasta la iglesia Metropolitana, la veneranda imagen de Nuestra Señora de la Asunción.

Despues de la claustral tendrá lugar la misa solemne de medio pontifical, si el estado de su salud se lo permite a nuestro Excmo. Prelado, encargado de pronunciar el pangeirico de la Virgen en misterio tan inefable, el señor cura ecónomo de la parroquia de Santa Catalina.

En las demás parroquias, despues de la conventual, se cantará la *rona* solemne con esposicion de S. D. M., en memoria de aquella hora en que subió al cielo la Santísima Virgen. En el Colegio de Corpus Christi, tendrá lugar dicho solemne acto a las diez y media de la mañana, actuando la capilla de música; durante la función, dos sacerdotes con grandes azafatas de plata alumbrarán el pavimento del presbiterio de oloroso jazmin.

En la Catedral se cantará dicha *rona* de doce a una, cantando dos salmos con música y uno *ad libitum* por los típles, contraltos y tenores.

Por la tarde, a las seis, tendrá lugar la procesion general por la carrera de costumbre, para devolver la milagrosa imagen a su respectiva capilla, continuando luego la función del novenario.

Las demás parroquias celebrarán su función anual durante la octava. El jueves corresponde a San Martín, como la mas antigua, cuya obreria de señoras costeará solemne fiesta con misa con orquesta y sermón, que predicará un elocuente orador.

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar en el magnífico salon de actos de la Exposición regional, un escogido concierto por la excelente banda del regimiento de la Princesa, en el que se ejecutarán las composiciones siguientes:

- 1.º Obertura Cleopatra, Mancinelli.
- 2.º Adagio, allegro con brio y adagio cantable del septeto de Bethowen.
- 3.º Minuetto, tema con variaciones y Scherzo de id.
- 4.º Andante con moto y presto de id.
- 5.º Tanda de valeses La Imensidad, Grech.
- 6.º Final, Paso-doble, Gascogner, Suppé.

En este día no se altera el precio de entrada, que como de costumbre será a 2 reales.

Los corredores de fincas con fianza, que pertenecen al colegio de esta capital, son:

- D. José Lerena y Talens.—D. Lorenzo Adam y Albert.—D. Carmelo García y Gascó.—D. Vicente Nogués y Dechát.—D. Luis Torreat y Ribes.—D. Vicente Escoint y Pastor.—D. José Garcés y Domenech.—D. Filiberto Balbastro y Borrás.—Don Peregrin Morell y Moya.—D. Matias Carreres y Perez.—D. Francisco Murias y Llongo.—D. Manuel Andreu y Onate.

El pasado lunes por la noche, tuvimos el gusto de oír tocar los pianos que el Sr. Gomez tiene en la Exposición regional, a la bella y distinguida señorita de Errando, la cual ejecutó con gran destreza y maestría los valeses de «Au revoir» y una fantasía de la «Sonámbula», acompañando luego en diferentes piezas a los Sres. Payá, Pallardó y Peydró.

Inútil es decir que la mencionada señorita fué objeto de repetidas muestras de aprobación.

En la misma noche observamos que, en vez de tocar la banda de la Princesa, segun debia, lo hizo la de Bomberos. A pesar de la inmensa diferencia que existe entre las dos músicas, la dirigida por el Sr. Zapata entretevo agradablemente al escaso público que allí habia.

Los chestanos invaden estas noches el local de la Exposición, al que acuden en numerosos grupos, con el deseo de admirar la magnificencia de las instalaciones y muy especialmente de la suya.

El domingo fué el día señalado para el cuarto y último concierto del capitán francés Mr. Voyer, acompañado por la acreditada banda del regimiento

de infantería de la Princesa. Las piezas del programa fueron magistralmente interpretadas por todos los artistas, y el concierto Weber mereció una vez mas los aplausos del numeroso auditorio.

El capitán salió al siguiente día para Barcelona, donde se propone dar algunos conciertos; de allí pasará con el mismo objeto al establecimiento balneario de Caldetas, y desde este último punto se trasladará a las Baleares, pasando antes por Valencia donde tendremos el gusto de oírle en el próximo invierno.

Ha regresado a Valencia, despues de recorrer varios teatros, siempre con éxito durante la pasada temporada de invierno, el simpático baritono D. Pedro Fárvaro, distinguido profesor de canto, que tantas y tan notables discípulas cuenta en esta capital.

Sea bienvenido.

Los agricultores son de nuevo víctimas de otra plaga que los perjudica en sus cosechas.

Segun hemos oido decir, en los distritos municipales de Puzol, Puig, Masmagrell y demás pueblos circunvecinos, a consecuencia de la simiente que dejaron días pasados una infinidad de mariposas que atravesaron aquella zona, es tanta la invasión de gusanos que allí existe en muchos campos sembrados de alubias y alfalfa, que los labradores temen ver perdidas sus esperanzas de recolección.

Dicho insecto, se dice, que sucumbe por la acción del agua; pero como la dotación de las acequias está muy mermada para poder atender a las apremiantes necesidades de los riegos, hay motivos bastantes para sospechar que no será posible combatir a dichos animales destructores, los cuales son conocidos por *agosta*, a causa de que siempre se les ha visto llegar durante el presente mes.

Deseamos de todas veras que nuestros campos se vean pronto libres de tales calamidades.

Los fabricantes de pianos Sres. Gomezé hijo han sido de los primeros en facilitar a sus operarios entradas para la Exposición regional, demostrando así el interés que se toman por la ilustración de los obreros que están a sus órdenes.

El sábado hizo la guardia municipal setenta y ocho denuncias por infracciones del bando de buen gobierno. Si la alcaldía no atiende estas denuncias, no tendremos despues derecho para quejarnos de la pasibilidad de los guardias municipales y del olvido en que están los artículos de dicho bando.

Las fiestas que el pueblo de Cénia prepara en obsequio de sus patronos San Bartolomé, San Roque y San Cristóbal han de celebrarse los días 23, 24, 25 y 26 del presente mes.

El programa que hemos recibido señala serenatas, disparo de moteretes, corridas de caballos, mulos y asnos, adjudicándose varios premios en metálico a los que ganen en las carreras. Además de las funciones religiosas, habrá corridas de toros pertenecientes a la ganadería de D. Juan García (a) *Pantorrillas*, disparándose la noche del 25 un bonito castillo de fuegos artificiales, confeccionado por Joaquin Aragón, vecino de la Vall de Uxo.

Se hallan vacantes las plazas de médicos-cirujanos y farmacéuticos titulares del pueblo de Carcajente, dotadas las primeras con 1.500 pesetas cada una y la segunda con 750.

Las solicitudes se admitirán en el plazo de veinte días.

El laborioso maestro y director del Conservatorio de música D. Salvador Giner, ha terminado una composición característica y que titula *Es chopá hasta la Moma*, formada de aires populares, de los que se oyen en la procesion del Corpus y misterios que forman parte de esa festividad.

Es probable que la Sociedad de conciertos la dé a conocer en algunos de los que ha de dar en la Exposición, y sin disputa podrá formar la última obra del Sr. Giner al lado de *Una nit de l'Albaes*, pues que también pertenece al género descriptivo.

Han terminado las obras principales en el local que antes ocupaba la secretaría de la Audiencia, y que se destina ahora a sala de lo civil. Por todo este mes quedará habilitada definitivamente aquella dependencia, ofreciendo un elegante aspecto, gracias al hermoso artesonado dorado que la adorna y que también ha sido restaurado en la parte que habia sufrido a consecuencia de los tabiques que le cortaban.

Hoy publicará el *Boletín oficial* la relación de las escuelas de primera enseñanza vacantes en este distrito universitario, y que han de proveerse por concurso.

Anteayer tarde, al regresar de un viaje el inquilino de la casa número 2 de la calle de Trinitarios, observó que la puerta habia sido forzada con palanqueta, encontrando dentro de la habitación algunos muebles en desorden. Examinada su vivienda, echó de menos un billete de Banco de 2.000 reales, una pulsera de doblé, un aderezo de oro y otro de doblé. Los autores no fueron habidos, y los municipales dieron inmediatamente cuenta al juzgado.

El gobierno ha dispuesto que solo en casos de arribada forzosa, debidamente justificada, bastará que la aduana reconozca el documento legal que autorice al buque para dedicarse exclusivamente a la pesca en su país, para que le admita en el puerto que se refugio, permitiéndole descargar, previo el pago de los correspondientes derechos, el pescado que sea preciso vender, para con su producto atender a las necesidades de la tripulación ó de la nave, y autorizarle también para efectuar las reparaciones necesarias y para que embarque las provisiones, todo ello con la vigilancia y precauciones debidas.

De real orden se ha dispuesto que no ha lugar a suspender el cumplimiento de las providencias de segunda instancia en materia de aduanas cuando haya condena de cantidad líquida, y que se suspenda la entrega a los partícipes de la parte que les corresponda hasta que recaiga sentencia confirmatoria de la anterior disposición.

En el Cementerio general fueron enterrados durante el día de anteayer cuatro adultos y ocho parvulos.

Ha sido destinado a situación de reemplazo el alférez del regimiento de caballería de Sagunto don Manuel Uruburu.

Han sido cursados al Consejo Supremo de guerra y marina, los expedientes de cruz de San Hermenegildo del teniente coronel D. Juan Morte, comandante D. Miguel Patiño y capitán D. Ramon Correa.

Se ha resuelto ya acerca del puesto que debe ocupar en la escala de clero castrense el capellan D. Nicasio Ziñiga y Elías, y la reclamación de sueldo del idem, D. Francisco de la Torre y del Pozo.

Pues señor... ya pican en historia los tiritos que disparan en la quinta de la señora condesa de Ripalda y los supuestos conatos de robo a que aquellos responden. Y decimos supuestos, porque aun no se ha encontrado confirmación, ni indicios siquiera. Y los conatos tienen lugar por la noche y durante el día. El domingo a las dos de la tarde hubo tiroteo.

¡Y qué atrevidos y pertinaces son los rateros...

El pasado día 12 tuvo lugar en el penal de San Miguel de los Reyes la inauguración de una escuela para los penados del mismo, que nos parece ha de dar brillantes resultados, pues se han inscrito para asistir a ella 250 penados, aparte de otros muchos que lo desean, pero cuyo número se quiere limitar por ahora hasta ver los resultados que se obtienen. Dirigió la palabra a sus numerosos alumnos, primeramente el señor maestro encargado de la escuela, poniéndoles de manifiesto los sacrificios que se habian hecho por parte de algunas personas para poder instalar la escuela donde se facilita la educación a los penados.

Les habló al siguiente día en el mismo sentido el director de dicho penal, haciéndoles ver la conveniencia de que cada uno de los penados se interesase por adquirir la instrucción que deben poseer todos los hombres, ya que se ponian a su alcance los medios necesarios para ello. Deseamos que dicha escuela dé los resultados beneficiosos que son de esperar.

En el tren especial de bañistas, marcharon anteayer a Madrid 709 viajeros.

La locomotora que arrastraba este tren sufrió una avería de consideración por la rotura del bolon de marcha, lo cual obligó a parar el tren en el kilómetro 479, frente a la masía de Agudor ó sea entre Silla y Benifayó, a cuyas estaciones se dió aviso inmediatamente por medio de brigadas. De este último punto se telegrafió a Algemesi para que la locomotora 103, de gran potencia, que venia arrastrando el tren de mercancías, bajase a donde se hallaba detenido el tren de bañistas, al que remolcó juntamente con la locomotora inutilizada, dejando a ésta en Benifayó.

Por espacio de hora y media que se empleó en practicar esta operación, estuvo paralizado el servicio de los trenes.

El tren corto de Játiva llegó a Valencia a las ocho y cuarenta y cinco minutos de la noche.

Noticias de la Ribera del Júcar presentan la cosecha del arroz como en pocos años se ha conocido.

Si la paz no se alterara y la cuestión arrocerera no se resolviera en sentido favorable a la casa Perez Odrizola, la provincia de Valencia veria este año aumentada su riqueza de una manera notable.

Se nos suplica hagamos presente al señor gobernador y a quien corresponda además, que se prohíba la conducción de los cadáveres de pobres por la calle de Sagunto, en la forma en que hoy se viene haciendo.

Dichos cadáveres son llevados en una camilla y mal envueltos en trapos sucios y asquerosos, por entre los cuales aparece a lo mejor la cabeza ó alguna extremidad, lo que viene a ofrecer un espectáculo repugnante é impropio de Valencia.

¿No podria construirse una caja cerrada para este servicio?

Esperamos que el Sr. Escribí hará algo por que así se acuerde.

Aprovechando la corta estancia que en nuestra ciudad se propone pasar el aventajado joven y querido paisano nuestro D. Manuel Calvo, violoncello del teatro Real de Madrid, veriamos con gusto, y con nosotros muchos amigos suyos y aficionados a la buena música, que tomara parte en algunos de los conciertos que se celebran en la Exposición regional, dándonos a conocer así los muchos adelantos que ha verificado su claro ingenio musical en el instrumento a que se ha dedicado con justa fama.

Anteayer tarde visitó el penal de San Agustín el director de Beneficencia y Sanidad D. Pedro A. Torres, el cual se ha enterado del estado actual de dicho edificio, dirigiendo preguntas a todos los empleados del mismo, y de cuyo resultado es de esperar, como ha prometido, secunde las pretensiones del Ayuntamiento cerca del gobierno para adquirir dicho edificio, quitando así un foco de insalubridad temible en la capital.

Se halla vacante la plaza de médico-cirujano titular de Olocau, dotada con el haber anual de 375 pesetas, pagadas por trimestres venidos.

Las solicitudes se presentarán en el plazo de quince días.

La comision provincial vá a publicar una circular reproduciendo la real orden de 30 de Julio sobre presupuesto provincial, con el resumen de su presupuesto corriente.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Bugarra. Las solicitudes se admitirán en el plazo de quince días.

Los señores director de la Escuela Normal y rector de la Universidad, anuncian que la matrícula para el próximo curso estará abierta del 15 al 30 de Setiembre.

El cuerpo de Orden público no ha tenido ocasión de prestar servicio alguno en las últimas 24 horas.

El señor ministro de Fomento ha concedido una biblioteca popular al pueblo de Albaida.

La Comision provincial publica la distribución de fondos del capítulo de imprevistos del presupuesto adicional.

De algun tiempo a esta parte se observa un notable crecimiento en el número de pasajeros que viajan por mar, y que debe reconocer como causa lo favorable de la estación para este clase de escur-

siones. Anteayer conducía el vapor «Vargas», procedente de Barcelona, la friolera de 146 pasajeros, 33 el «Cataluña», del mismo puerto, y 26 el «Nuevo Valencia», que forman un total de 205.

El vapor «Fé», que salió anteayer tarde para Argel, también conducía 14 con destino á aquellas calidas regiones.

—El baje de la compañía del teatro de Verano, D. José Escrivá, saldrá de un momento á otro para los baños de Caldas de Mombuy. En el próximo invierno regresará de nuevo á esta capital, para funcionar en el teatro de Apolo, en cuyo coliseo está contratado, según nuestras noticias.

—Desde el día de hoy saldrá el correo de esta capital para Motilla del Palancar por ferro-carril hasta Buñol, á las seis de la tarde, y la entrada tendrá lugar á las ocho de la mañana.

Como el servicio es provisional, y va á cargo de un conductor, no llevará más correspondencia que la que se deposite en el buzón de esta Administración general ó en los situados en los estancos de la población. Conviene hacer esta advertencia para que el público no entregue cartas en la Estación á dicho conductor.

—En la sesión celebrada por la comisión provincial no se trató de otros asuntos que de incidencias de quintas del último reemplazo.

—Para el día 16 del corriente mes se ha señalado la vista en juicio oral y público de la causa procedente del juzgado de Sueca seguida contra Salvador Renart y otros, por el delito de atentado.

Actuando como abogado defensor D. Esteban Angresola.

—El Boletín Oficial de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Aprovechamientos en subasta. Cuerpo de ingenieros de Montes.

Nota de las compras verificadas por la factoría de subsistencias de esta Comisaría de Guerra durante la primera decena del presente mes de Agosto.

Circular conminando con el apremio á algunos ayuntamientos que hasta la fecha no han presentado en la Administración de esta ciudad los padrones-repartos del impuesto en sustitución de los de la sal.

Anuncio de la alcaldía constitucional de Fortaleny convocando junta general de propietarios regantes de los cuatro pueblos de la comunidad de la acequia Mayor de la villa de Corbera para el próximo jueves 16 del corriente.

Providencia de los juzgados.

Algo sobre la Exposición.

Si por mero compromiso y tal vez por galantería hemos de guardar silencio, respecto á lo que viene ocurriendo en la Exposición regional, es de todo punto imposible que esta tome otro rumbo y á la par que honre á los valencianos que á ella asisten en gran número, anteponiéndola á teatros y otras diversiones, produzca cuando menos cantidades bastantes á cubrir los gastos originados.

Por este motivo, nosotros que vemos con harto disgusto la poca afluencia de gentes al Jardín del Real y notamos al mismo tiempo que el teatro de Verano y el Cabañal se ven inmensamente concurridos, tratamos de coadyuvar al buen éxito de la empresa que nos ocupa, con nuestro humildísimo consejo y escasísimas fuerzas.

Tal vez por las mismas circunstancias que nosotros, guardan silencio los colegas de la capital, no pasando de hacer una observación ó comentario á vuelo de pluma en una gaceta, y esto, unido á que los dignísimos individuos de la junta directiva de la real sociedad Económica, se ven tal vez amedrentados por la inminencia de cuantiosas pérdidas y giran dentro de una inacción relativa, es causa en parte de la desanimación de los valencianos bastante negligentes ya de por sí.

Así, pues, terminamos nuestro exordio y nos decidimos á entrar de lleno en la materia, advirtiendo que lo hacemos con gran sentimiento, por recaer la responsabilidad moral del resultado de la Exposición, en las respetables personalidades que componen la junta, á las cuales, si ha lugar, hemos de dirigir nuestros ataques.

El presente concurso, cuya importancia por todos reconocida debía suponer una gran trascendencia, no pasa de ser un gran bazar colocado entre poéticos jardines, en el cual son contadísimas las transacciones mercantiles que se hacen é innumerables los espositores descontentos.

Ni en esta ni en ninguna Exposición, por grande ó pequeña que sea, son atractivo bastante para hacer acudir á ella una gran concurrencia, los objetos espuestos. Porque estos están vistos en determinado número de días, mayor ó menor, según la importancia y número de los mismos: porque el ver siempre una misma cosa, cuando esta se tiene olvidada y resabida, es pesado ó monótono, porque en una Exposición se suelen presentar cosas que llaman más la atención de los inteligentes que escasean, que la de los curiosos que abundan; y en una palabra, por un sinnúmero de otras razones que no citamos por ser de todas conocidas.

Hay necesidad, pues, de buscar otras cosas, algo que mueva á los perezosos é interese á los indiferentes y en particular al sexo bello, pues éste siempre suele ir acompañado de admiradores ó pretendientes.

Esto que á primera vista parece obstáculo insuperable, desaparece momentáneamente si se fija en ello la atención por breves momentos. Vamos á ver: ¿qué es de lo que se puede disponer más pronta y útilmente en Valencia, para llamar gente al Jardín del Real?... Pues de la Sociedad de Conciertos. ¡Bravo! Pero esta ya está contratada para dar unos cuantos, que serán pocos por lo visto. Si señor. ¿Y cuántos cuantos, cuántos pueden ser?... ¿Cuántos? ¿Cinco? ¿Seis á lo más?... Muy bien: la Sociedad ganará en ellos algunos cuartos; pero los perderá en los días que no haya más que música de Bomberos ó Beneficencia, y de este modo una cosa compensa la otra, y los Amigos del País salen perdiendo lo que llevan perdido hasta ahora. Esto es claro: si desde hoy en adelante no hay pérdidas por las razones antedichas, ni tampoco ganancias, la Económica perderá lo perdido hasta hoy, y por lo tanto sale siempre mal y lucha desventajosamente.

Esto en el caso más favorable, pues es muy posible que las pérdidas ocasionadas superen á las ganancias obtenidas durante los días en que no hay sino lisa y llanamente Exposición y música por las bandas citadas.

En tal caso es preciso ganar más, si puede ser todos los días. ¿Cómo se consigue? Dando además otros espectáculos que no sean conciertos de Valls, pero tan amenos y entretenidos como estos. Auboin Brunet puede entretener agradablemente al público con sus espermentos. La sociedad Breton de Madrid, con sus armonías; hasta una compañía de teatro podía actuar en el de Verano, y éste ponerse en directa comunicación con la Exposición. El pensamiento parecerá muy atrevido, pero no lo es: la junta dirá que el alquiler del coliseo y el pago á los artistas son gastos inmensos; sin embargo, no lo son tanto, porque la empresa del teatro lo alquilaría á infimo precio, y los artistas que están en la época de vacaciones, se verían precisados á no cobrar lo mismo que en temporadas pasadas.

Nuestro objeto es el de hacer comprender á la junta que la Exposición necesita tomar otro giro á todo trance, y si no lo hace, que se resignará forzadamente á perder unos 20.000 duros. Esto no lo creemos nunca de la actividad, talento y pericia de los señores que la componen, y tenemos la seguridad de que meditando bien el asunto, activando la pronta resolución de las contratas pendientes, y procurando buscar amenas diversiones, lograrán los señores aludidos sacar un gran provecho de la empresa que dirigen, y salvarla de causar algún triste recuerdo en los tiempos del porvenir.

M. G. L.

410 La indigestion toma innumerables formas. A veces el estómago se pone tan delicado que arroja el alimento mas sencillo, y en otros casos la digestion es tan dolorosa que el paciente teme satisfacer su apetito. En tales casos es cuando se manifiestan del modo mas notable las propiedades tónicas de las Píldoras Azucaradas de Bristol. La señora Maria Casanova de la Habana, testifica que por espacio de cinco años no le fue posible digerir ningun alimento sólido; viéndose obligada á comer únicamente sémolas, arroz y sagú, y aun esto le producía gran molestia, por lo que al fin tuvo que limitar la cantidad á dos onzas, tres veces al día. Estaba extraordinariamente flaca. Después de haber ensayado mas de veinte tratamientos, principió al fin á tomar las Píldoras Azucaradas de Bristol, con el resultado siguiente según su testimonio.—Tengo la mayor satisfacción en decir que me hallo completamente buena; como con apetito, duermo sosegadamente, he recobrado la carne y no siento ningun dolor. Todo esto lo debo á las Píldoras Azucaradas de Bristol, y las recomiendo eficazmente á todos los que padezcan de debilidad de estómago. Son seguras. En todos los casos de indigestion el uso de la Zarzaparrilla de Bristol apresura mucho la curacion.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA Estado atmosférico del día 14 de Agosto de 1883.

Table with meteorological data: Barom. red. á 0º en mil., Termómetro centígr., Humedad relativa, Direc. del viento, Fuerza del viento, Estado de cielo. Observations from the previous day: Temperatura máxima al sol, Temperatura máxima á la sombra, Temperatura mínima á la sombra, Evaporacion en milímetros, Lluvia en milímetros, Velocidad del viento en kilómetros.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE VERANO.—Función para hoy.—22 del 2.º abono.—Acto primero y segundo de la Mascota.—La zarzuela valenciana, Als Lladres. A las nueve.

AÑO CRISTIANO.

SANTOS DE HOY.—La Asunción de Nuestra Señora. SANTOS DE MAÑANA. Stos. Roque y Jacinto cfs. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del convento de la Encarnación, por la Esclavitud del Santísimo Sacramento. Se descubre á las cinco y media de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde. Mañana principian en la iglesia parroquial de Santo Tomás. CORTE DE MARIA: Hoy visita á Ntra. Sra. del Milagro, en su real capilla. (Privilegiada). Mañana visita á Ntra. Sra. del Cármen, en Santa Cruz.

AVISOS OFICIALES.

Servicio de la plaza para el 15 de Agosto de 1883. Parada: el regimiento infantería de Guadalajara. Jefe de día: Don Juan Lopez Carballeira, comandante del regimiento infantería de la Princesa. Hospital y provisiones: 1.º capitán del regimiento infantería de España. Paseo de enfermos, conducción de altas á sus cuarteles y barberos al hospital, el regimiento cazadores de Sesma 22 de caballería. El coronel teniente coronel mayor de plaza.—P. A. —El comandante capitán primer ayudante, Castro.

AVISOS DE CORPORACIONES

Sociedad de ferro-carriles de Cuenca á Valencia y Teruel. SERVICIO ENTRE BUÑOL Y VALENCIA DESDE EL 15 DE AGOSTO DE 1883. TRENES ASCENDENTES. Salidas. Tren núm. 1.—Valencia, á las 7-50 de la mañana; Aldaya, 8-9 m.; Llano, 8-29 m.; Ceste, 9-1 m.; Chiva, 9-23 m., hasta Buñol. Tren núm. 3.—Valencia, á las 6-5 de la tarde; Aldaya, 7-9 t.; Llano, 7-29 t.; Ceste, 8-1 t.; Chiva, 8-23 t.; hasta Buñol. Llegadas. Tren núm. 1.—Aldaya, 8-7 mañana; Llano, 8-28 m.; Ceste, 8-57 m.; Chiva, 9-19 m.; Buñol, 9-47 m.; Tren núm. 3.—Aldaya, 7-7 tarde; Llano, 7-28 t.; Ceste, 7-57 t.; Chiva, 8-19 t.; Buñol, 8-47 t.

Estos trenes ascendentes harán parada 2 minutos en Aldaya, 1 en Llano, 4 en Ceste y 4 en Chiva. TRENES DESCENDENTES. Salidas. Tren núm. 2.—Buñol, 5-30 mañana; Chiva, 5-54 m.; Ceste, 6-14 m.; Llano, 6-44 m.; Aldaya, 7-6 m.; hasta Valencia. Tren núm. 4.—Buñol, 4-30 tarde; Chiva, 4-54 t.; Ceste, 5-14 t.; Llano, 5-44 t.; Aldaya, 6-6 t.; hasta Valencia. Llegadas. Tren núm. 2.—Chiva, 5-48 mañana; Ceste, 6-8 m.; Llano, 6-42 m.; Aldaya, 7-3 m.; Valencia, 7-23 m. Tren núm. 4.—Chiva, 4-48 tarde; Ceste, 5-8 t.; Llano, 5-42 t.; Aldaya, 6-3 t.; Valencia, 6-23 t. Los descendentes paran 6 minutos en Chiva, 6 en Ceste, 2 en Llano y 3 en Aldaya. OBSERVACIONES. Los trenes son mixtos de viajeros y mercancías y se componen de coches de todas clases. Valencia 31 de Julio de 1883.—El director gerente, J. Jaumandreu.

BOLETIN COMERCIAL.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. Londres, á 90 días fecha, 47-40 á 47-45—pesetas. París, á 3 días vista, 4'95 á 4'94. Marsella, á 8 días vista, 4'95 á 4'94.

Table with exchange rates: ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ALMERIA, BARCELONA, BILBAO, CÁDIZ, CARTAGENA, CASTELLÓN, CÓRDOBA, CORUÑA, GRANADA, MÁLAGA, MADRID, MURCIA, OVIEDO, PALMA, REUS, SANTANDER, SEVILLA, TARRAGONA, VALLADOLID, VIGO, ZARAGOZA. Desconto de letras 5 por 100 anual.

Table with financial data: ACCIONES. Banco provincial de Valencia, Banco regional valenciano, Ferro-carril de Almansa á Valencia y Tarragona, Idem de Silla á Cullera. OBLIGACIONES. Ferro-carril Grao á Almansa y Almansa á Valencia y Tarragona, Provinciales de la Diputación, décima emisión, Carreteras provinciales, Valencia 14 de Agosto de 1883.—El síndico, Aureliano Serrano.

CORREO DE MADRID.

14 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gobernacion.—Ley disponiendo se considere unida al distrito electoral de Casas Ibañez la seccion de Tarazona, que pertenece al de Albacete, y á este la compuesta por los pueblos de Higuera, Bonete y Hoya Gonzalo, que pertenece al primero. —Ha tomado posesion del gobierno civil de la provincia de Jaen D. Enrique de Mesa.

—El correspondiente en Biarritz de El Día da cuenta de que los carlistas de aquellos sitios, juzgan los sucesos de Badajoz y sus iguales como efectos de una conflagracion general contra la cual es imposible toda resistencia, y añade que no tendria nada de particular el tercero de los levantamientos carlistas.

—Los diarios de Andalucia dicen que en Cadiz ha sido detenido el ex-diputado Sr. Cala; se supone que igual suerte ha caido en Portugal al señor Salvochea, pero esta última noticia no puede acogerse como cierta, en tanto que no se confirme.

—Cartas particulares de Frohsdorf dicen que el estado de salud del señor conde de Chambord es de tanta gravedad, que sus parientes y amigos están muy alarmados.

—Ayer, á última hora, se recibió en los centros oficiales el siguiente despacho de Barcelona: «Tranquilidad completa en toda la provincia; la partida insignificante que quedaba en el llano, ha sido batida en la tarde de hoy, recogiendo las tropas sus armas.»

—Del día 15 al 20 del actual se embarcará en Barcelona con direccion á Buenos-Aires, la compañía dramática que dirige el Sr. Calvo.

—Según los periódicos conservadores, el Sr. Cánovas no regresará á Madrid hasta el mes de Setiembre, que es la época convenida con el Sr. El duque para hacer el viaje de Galicia.

—El País de Lérida, hoy recibido, publica referente á la Seo, este telegrama:

«Teniente coronel Reserva (Alfajense), teniente coronel de Vizcaya (Losada), tres capitanes, capitán, médico, cinco oficiales, comandante de somatenes y oficial de administración militar (Peral), no sublevados, se hacen cargo de la fuerza, y del mando interinamente el teniente coronel Alfajense por ser más antiguo.»

Y sobre las partidas publica estas noticias: «La partida que salió de Alcarás al mando de Casaleja, se dirigió á Torres de Segre, donde intentó cobrar la contribucion, y fué á pernoctar á Suñé. Ayer pasó por Sarroca, donde exigió algunas cantidades á particulares.»

Como se ve, no tomó el camino de Aragón, como al principio se creyó, sino el de las Garrigas.

—Formalizado el recurso de casacion interpuesto por el ministerio público en la célebre causa del Salar, el señor fiscal del Supremo solicita en su escrito la confirmacion del fallo de la audiencia de Granada en cuanto absuelve al alcalde D. Juan de Lara y Bonilla y á Matias Vergara, y que se case y anule en cuanto á los demás procesados.

—Dice El Día:

El Imparcial publica hoy una carta de Biarritz que tiene indudable interés porque en ella se expresa el juicio que á los señores duque de la Torre, Lopez Dominguez y Martos, ha merecido el movimiento iniciado en Badajoz. Las opiniones de los dos primeros son ya conocidas, pues se sabe que condenan el hecho en absoluto, y esto es lo que viene á confirmar la carta á que nos referimos.

Igual manifestacion ha hecho el Sr. Martos, añadiendo que lo de Badajoz es pura y exclusivamente un pronunciamiento militar que en nada afecta á la marcha de los sucesos políticos.

«Si los rebeldes—añade el Sr. Martos, y esto es lo que tiene verdadero interés,—proclamaron la Constitución de 1869, no son por esto más rebeldes que si pidiesen el restablecimiento del Código de 1845. La izquierda no puede estar á merced del primer iluso ó del primer malicioso que levante su bandera. Seguiremos, pues, nuestro camino sin que puedan servir de obstáculo las locuras de Badajoz.»

Basta copiar las anteriores frases para convenirse de que la izquierda insiste en sostener la reforma constitucional.

—Como ayer ya indicamos, lejos de estar abandonado el viaje de S. M. á Alemania, se considera cada día más probable.

También es exacto que durante este mes su majestad se propone visitar varios departamentos y provincias, para informarse por sí mismo del estado de la opinion y de las necesidades de los servicios.

Entre las capitales que se citan están Valencia, Barcelona y Zaragoza.

CRISTAL DE ROCA del Brasil.



Especialidad en anteojos de todas clases y precios, principalmente los de verdadera cristal de roca del Brasil de 1.ª clase á ESQUINA A LA C. ZARAGOZA 50 rs.; id. montados en oro, 90 rs.; armazones de oro, de 50 á 200 rs.; gemelos de teatro, campo y marina, timbres eléctricos, cuadros anunciadores, pilas, hilos conductores, etc., etc.; y una infinidad de artículos de Optica, Fisica y Matemáticas.

F. RAFFI, óptico.

17, Plaza de Santa Catalina, 17, VALENCIA.

ULTIMA HORA

Agencia Mencheta.

Madrid 14.

El Consejo de ministros reunido esta noche se ha ocupado de la cuestion de orden público, del viaje de S. M. el rey, de las bases de reformas en obras públicas, de la facultad de derecho y de minas. De la organizacion de jueces municipales, de estadística penal y registro de penados, del arreglo parroquial, según el Concordato.

Los artistas es pañoles Pradilla y Casado, han obtenido los primeros premios en la Exposición de Munich.

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del rey, se ha ocupado de las causas y consecuencias de la fracasada insurreccion militar.

Se ha dado lectura á varios telegramas de las autoridades de provincias, y se ha tratado de política general.

Se ha dispuesto que se verifiquen elecciones en Cádiz, á pesar de la supresion de las garantías constitucionales.

El gobierno consultará con los gobernadores y demás autoridades de provincias la conveniencia de levantar la supresion de las garantías.

El jurado de la Exposición de Amsterdam ha declarado á España la primera nacion colonial, científicamente considerada, de cuantas se han presentado en aquel gran certamen.

S. M. el rey saldrá de Madrid para esa ciudad el próximo viernes, en donde permanecerá dos ó tres días.

(De La Correspondencia de Valencia.)

Servicio especial de EL CONSTITUCIONAL

Madrid 14, 8-15 n.

S. M. el rey ha indultado al reo Casalta. Hasta después del viaje de S. M. el rey á provincias no hay posibilidad de que ocurra modificación alguna.

La reprobacion que ha hecho el pais del movimiento insurreccional, demuestra que no se repetirán las sediciones.

Madrid 14, 9 n.

En Paris se ha hecho cierto descubrimiento que demuestra la existencia de un comité central revolucionario.

Se asegura que Mr. Grevy ha estendido ya el decreto expulsando de Francia al Sr. Ruiz Zorrilla.

El Sr. Martos quiere una inteligencia de la izquierda con la mayoría y un gabinete presidido por el Sr. Posada Herrera.

Madrid 14, 10 n.

El rey ha manifestado á los Sres. Capdepon y Atard que irá á Valencia en clase de visita militar y desea que no se hagan gastos.

El cólera decrece en el Cairo y aumenta en Alejandria.

El Sr. Castelar ha llegado á Santiago.

IMPRESA DE MANUEL ALUFRE, Plaza de Pellicers, 6.

REDACION Y ADMINISTRACION. Caballeros 4, principal.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabo depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Lique, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. — En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

VAPORES-CORREOS

de la

COMPANIA TRASATLANTICA

(antes de A. López y Compañía).



SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ. SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE

Table with 2 columns: City and Date. Barcelona: los días 5 y 25. Málaga: 7 y 27. Cádiz: 10 y 30. Santander: 20. Coruña: 21. de cada mes.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasaje para las PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios auxiliares de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales, desde Panamá á la California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlán y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales, desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Billetes de 5.ª clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, á 55 pesos. De 5.ª preferente con más comodidades, á 50 pesos para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino. Darán detalles los Consignatarios de la Compañía, DART y C.ª calle del Miguelete, núm. 1. entresuelo, izquierda.—VALENCIA.

ALMACEN DE

MAQUINAS PARA COSER

de Roman Eguía,

17, Calle de las Avellanas, 17, Valencia, frente á la del Milagro.

VENTA A PLAZOS. PRECIOS AL CONTADO.

Table with 2 columns: Machine type and Price. Máquina familia 10 labores diferentes: 560 Reales. Id. intermedia id. id.: 660. Id. titania id. id.: 800.

GARANTIA UN AÑO.—ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO. El público sabe que las máquinas de este almacén son las más superiores que se conocen, tanto que no se ha devuelto ni cambiado ninguna por mala en ocho años.

Si algun comprador puede decir lo contrario, le autoriza su dueño para que lo haga público.

Mejor garantía no puede ofrecerse al comprador.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.



LÍNEAS REGULARES DE ASIA, AFRICA, AMERICA Y OCEANIA.

Línea de Filipinas.

El vapor SANTO DOMINGO procedente de Liverpool, saldrá de este puerto del 24 al 26 del corriente para los de Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.

Línea trasatlántica.

El vapor

VENEZUELA

saldrá de Cádiz el 26 del corriente Agosto para Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos, así como para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracos, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon.

Línea de America del Sur.

El vapor LEON XIII saldrá de Cádiz el 12 del corriente Agosto para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro Montevideo y Buenos-Aires.

Para fletes y demás antecedentes, dirigirse al consignatario excelentísimo señor D. José Campo, plaza del Arzobispo.

PILDORAS DE BRISTOL



Regulan todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO, y son extremadamente fáciles de tomarse, por razón de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna. Pruébense y recuérense con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

La legítima ZARZAPARRILLA DE BRISTOL véndese en grandes botellas cuadrangulares de medio azumbre de cabida. Lo que se ofrece en venta en pequeños frasquitos titulados fórmulas Bristol, es una grosera falsificación. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

LA MAQUINISTA BELGA

VALENCIA

FUNDICION DE HIERRO Y METALES.

Construcción de toda clase de maquinaria.

Especialidad en prensas para vinos y prensas para aceite de todos sistemas.

Norias, bombas, prensas hidráulicas, motores de viento, turbinas, trilladoras, sierras de todas clases, molinos de chocolates, etc., etc.

Fábricas, talleres y oficinas, camino del Grao, frente á San Juan de la Ribera.

COMPENDIO

DE

EL CATECISMO CRISTIANO

POREL PRESBITERO

D. FRANCISCO DE PAULA CREIXACH Y RABAZA

Profesor de Religión y Moral en la Normal Superior de Maestros de Valencia.

Consta este libro de 210 páginas, tamaño 4.º holandés, papel satinado é inmejorable impresion.

Es este Compendio un fiel extracto de EL CATECISMO CRISTIANO, explicado al alcance de todos, obra del mismo autor, aprobada de texto por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Destinado exclusivamente este libro á la enseñanza de la asignatura en las Normales de Maestros y de Maestras, se halla tan sencillamente metodizado en la forma expositiva, que tanto los alumnos como las alumnas de estos establecimientos, pueden sin esfuerzo alguno adquirir los conocimientos necesarios para un buen examen, ya la estudien en uno como en dos cursos.

Véndese al precio de 3 pesetas en rústica, en casa del autor, Gracia, 64, 2.º, y en las principales librerías de España.

EL CATECISMO CRISTIANO

EXPLICADO AL ALCANCE DE TODOS

Consta este libro de 450 páginas en 4.º holandés, buen papel y clara impresion, conteniendo la explicación ampliada de todos los puntos que sobre Doctrina Cristiana pueden ser objeto del más extenso programa de oposiciones, aprobado y declarado como texto para las Normales por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Es un verdadero libro de preparación para opositar á escuelas vacantes. Precio: 5 pesetas ejemplar en rústica. De venta en casa del Autor, y en las principales librerías.

NOCIONES FUNDAMENTALES

DE

RELIGION Y MORAL

PARA LOS ALUMNOS DE CURSO SUPERIOR

Y TAMBIEN PARA EL NORMAL

Consta este libro de 152 páginas en 4.º holandés, excelente papel, esmerada impresion y ajustado á un método de rigurosa claridad, aprobado y declarado como texto por Real orden de 16 de Noviembre de 1882. Precio: 1.50 pesetas ejemplar en rústica. De venta en casa del Autor, y en las principales librerías.

ENOLATURO ZARZA-COSTAS.

Poderoso depurativo que destruye en poco tiempo los vicios humorales de la SANGRE, cura las irritaciones y erupciones, el venéreo y la sífilis, los herpes, escrófulas, manchas de la piel, etc. Conviene su uso diario á las personas demasiado robustas y propensas á enfermedades violentas y peligrosas, siendo además remedio excelente para las enfermedades nerviosas y calmante seguro para todo género de dolores.

Entre las personas que han probado sus buenos efectos, merece cada día mayor aceptación este gran remedio, como único y verdadero regenerador de la sangre. Frasco: 10 y 5 rs.—Farmacia de Costas, calle de la Sombrería, núm. 5, bajo el campanario de Santa Catalina, y principales boticas y droguerías de España.

BANCOS, SILLAS, SILLONES,

mesas de hierro y bombitas para jardín

DEPÓSITO

GUILLERMO MALABOUCHE

Plaza de la Pelota, núms. 6 y 7.

Baños de Bellús (Játiva).

Aguas salinas termales-sulfurosas cálcias.

Especialización.

Reumatismos fibrosos, musculares y articulares, de carácter inflamatorio y errático y crónicos.

Este acreditado establecimiento cuenta con más comodidades que en años anteriores, pues el propietario no para en las obras de construcción hasta ponerlos á la altura que merecen.

Hay un magnífico coche por cuenta del establecimiento, para proporcionar un buen servicio al público, y que por un módico precio trasladará á los bañistas desde la estación de Játiva á los baños.

Las temporadas oficiales son desde el 10 de Mayo al 31 de Octubre.

VICENTE BENLLOCH,

Calle de la Corona, 35, Valencia.

ALFARERIA.

donde se fabrican toda clase de tuberías, canales de riego, y tambien decoraciones para jardines, fachadas, etc., como son: pilastras, canes, balaustres, estatuas, fuentes, etc., etc.

AGUA SALLES.

Sirve este producto para teñir el cabello de negro ó castaño. Por su fácil aplicación y sorprendentes resultados, el que como más confianza se recomienda. Para su uso no se necesita desengrasar el cabello.—Frasco, 30 y 50 reales.

Deposito: J. Andrés y Fabiá, frente al caballito de San Martín, Valencia

Enfermedades secretas encuentran curación radical por mi método, basado en los recientes descubrimientos científicos, aunque sea en los casos más desesperados sin ninguna interrupción de funciones. Cura igualmente las consecuencias funestas de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.

Discreción garantizada. Envíese una descripción exacta de la enfermedad. Dr. Bela, plaza de la Nación, núm. 6, París. Miembro de varias sociedades científicas.

CARTON DE AMIANTA

para juntas de vapor. DEPOSITO G. MALABOUCHE, Plaza de la Pelota, 6 y 7. Tubos de cristal cocido para niveles de agua de calderas. Grifos de bronce para toma de vapor, de paso, purgadores, niveles de agua, silbatos.

El Carton de Amianta, product incomcombustible, resiste diez veces más que todo otro en las juntas de vapor, no lo altera el contacto de fuego ni la humedad del vapor; pesa la mitad menos que caoutchouc, se emplea además en la mitad de espesor que se necesita para aquel, y el coste es la mitad menos; es por consiguiente su uso de interés capital en lugar del caoutchouc á todos los que tienen calderas y máquinas de vapor, aparatos de destilación y demás.

Anuncios. Se reciben en la Administración de este periódico, á precios convencionales. Caballeros, 4, principal.

VIOLETA.

PRECIOSA TINTA DE ESCRIBIR. Todos pueden fabricarla al minuto con las hojas de árbol chino. Se remiten, para hacer ocho cuartillos, pidiéndola en carta á D. A. Leon, calle del Portillo, 5, bajo, Madrid, acompañando 80 céntimos de peseta en sellos de correos, y esencia é instruccion para id de sellar AZUL ó VIOLETA, remitiendo otros 30 en sellos ó libranza.

IMPORTANTE

epilepsia

Pasmos, Eclampsia y neurosis son RADICALMENTE CURADOS por mi método. Los honorarios no se pagan hasta despues del éxito. Tratamiento por correspondencia. Prof. Dr. Albert, 6, Plaza del Trono, 6, Paris.

ENFERMEDADES SECRETAS

CÁPSULAS RAQUIN

Estas cápsulas son superiores á todos los medicamentos empleados al COPAIBATO de SOSA en el tratamiento de las enfermedades secretas. Estas cápsulas, absolutamente desprovistas de hedor, son muy bien toleradas por los enfermos que no pueden soportar la copaiba ó los demás remedios de la misma clase, obrando en dosis tres veces menores. De tres á seis cápsulas al día bastan para obtener rápidamente la curación de los flujos más intensos. Las Cápsulas de Raquin han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París. DEPOSITO EN PARÍS, en casa de FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, y en el Extranjero en todas las Farmacias en que se halla también la INYECCION RAQUIN, complemento del tratamiento.



OPRESIONES ASMA NEURALGIAS

CATARROS, CONSTIPADOS, CURADOS POR LOS CIGARRILLOS ESPECIALES. Aspirando el humo, penetra en el Pecho, calma el sistema nervioso, facilita la expectoración y favorece las funciones de los órganos respiratorios. (Escrigir esta firma: J. ESTIC.) Venta por mayor J. ESTIC, 128, rue Saint-Lazare, París. Y en las principales Farmacias de España.—2 fr. la caja.

GUANO DEL PERU.

Con nitrógeno equivalente á más de 8 por 100 de amoníaco. ácido fosfórico . . . 28 . 100 de fosfatos. potasa . . . 4 . 100 de sulfato de potasa. Al precio de 125 reales los 100 kilos por 50.000 kilos arriba y 135 . . . en partidas menores.

Con nitrógeno equivalente á más de 9 por 100 de amoníaco. ácido fosfórico . . . 28 . 400 de fosfatos. potasa . . . 4 . 100 de sulfato de potasa. Al precio de 135 reales los 100 kilos por 50.000 kilos arriba y 145 . . . en partidas menores.

Garantizan estas dosis repetidos análisis hechos por los señores Ingeniero D. Julian Lopez Chavarrí, catedrático de Química. Dr. D. Pedro Fuster, catedrático de Agricultura. Dr. D. Francisco Castell, catedrático de la Facultad de Ciencias.

Estos precios son al contado tomando el guano en la báscula en los almacenes de los que suscriben. Valencia 1.º Marzo 1885. Tréner y Compañía.

AÑO

y Bilbao, adm. Consignatarios de Carbonos, núm. 21.

CRONICA

—Hoy jueves el beneficio de sell. Dicho se que le ha disp. las mejores ópereta cómica tan buenos rec. Le deseam.

—Aneayer los viajeros que siete en la ve. la presencia de y en sentido co. estacion.

En los prin. nos fuera de lo. table; pero avis. suponemos sea. cedió, ocupand. tos.

Recomenda mayor cuidado. pues que el m. aguja puede oc. —La socieda. Valencia y Ta. material nuev. neas. Anteyer. gantes wagon. imperiales, par. la compañía.

—Hoy se c. Cruz la fiesta q. la cofradia esta. una de las más. —Tenemos e. vicio de ómnib. pueblos de Mac. binacion con el. Es una mejo. pueblos.

—Nos compl. vado á cabo po. del tram-via, ll. En el vapor. to, ha llegado á. Sojo. El recién. tra ciudad, y al. horas despues. cartera repleta. oro, y pensando. no tardó un mon. en el Parterre, d. Sr. Ortega si h. preguntas al Sr. de dicha cartera. exactas, le fué. insuficiente de.

—El día 15 d. tas el coliseo de. butat do la comp. to. Los artistas. ples doña Carm. el bajo Sr. Escrí. en tratos con la. El interior d. Se suprimirá al. rio del piso bajo. la entrada genera. con entrada 4 rs. Parece que la. mana habrá, des. lables.

La nueva faci. nada cuando emp.

324 Obligad. tis superficial de. des de géru enes. estímulo necesari. tivar estos elemen. cer el pelo sobre e. química ha dado. justamente celebra. propiedades para. Como preparac. preferible á los ac. de la piel y volvié. mente env enenan.

debil y pobre, origi. tiene ó empeora to. la que dá vida á to. tiene robusto.—E. fuerzas á la sangre. los demás medicam. yor comodidad.—L. una vida robusta. Frasco con enen. Dr. Quesada, pl.